

读《卢作孚文集》悟青年成长之道

——民生青年职工阅读分享会在重庆书城成功举办

9月20日下午，公司团委在重庆书城成功举办了一场以“读《卢作孚文集》，悟青年成长之道”为主题的青年职工阅读分享会，旨在深入学习卢作孚先生的思想，传承先生的精神，发扬光大先生开创的事业。本次活动评选出3名分享最为精彩、感悟最为深刻的青年职工，荣获阅读分享会优秀奖。

活动现场，青年职工们围坐一堂，手捧《卢作孚文集》，沉浸在卢作孚先生深邃的思想世界中。围绕卢作孚先生一生的奋斗历程和他在教育、科学、文化、管理等多方面的卓越贡献，青年职工们进行了深入的探讨交流。他们逐一分享自己阅读《卢作孚文集》的心得体会，交流对卢作孚先生思想的理解与感悟，以及如何将这些宝贵的精神财富转化为推动个人成长与事业发展的动力。随着分享的深入，青年职工们纷纷被卢作孚先生强烈的爱国热忱和他的创业精神、教育理念、社会责任感所深深打动，他们或讲述卢作孚先生如何在逆境中坚持梦想、勇于创新；或探讨卢作孚先生对教育的独到见解和对青年成长的殷切期望；或阐述卢作孚先生对发展公众事业的执着追求和无私奉献。这些分享不仅展现了青年职工们对卢作孚先生思想的



安唐娜/供图

深刻理解，也激发了更多青年职工对成长、对责任的深刻思考。

现场气氛热烈而温馨，青年职工们相互倾听、相互启发，共同在书香中找到了成长的力量和方向。他们纷纷表示，此次活动不仅让他们更加深入地了解了卢作孚先生的思想与精神，更让他们坚定了自己的职业理想和人生目标。（安唐娜 讯）

民生集团“牢记殷殷嘱托 强国复兴有我”主题知识竞赛微宣讲文稿展登

扬帆物流蓝海 共筑强国复兴梦

● 杨莉

习近平总书记指出，物流是实体经济的“筋络”。在浩瀚的经济海洋中，物流，这条贯穿国家经济命脉的黄金“筋络”，正以前所未有的壮阔姿态，助推着国家经济的巨轮破浪前行。作为大型现代综合物流企业集团，民生公司牢记习近平总书记殷殷嘱托，锐意进取、开拓创新，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现民生作为、彰显民生风采、贡献民生力量。

回望历史长河，民生公司犹如一颗璀璨的明珠，镶嵌在物流领域的浩瀚星空中。自成立以来，便以“服务社会、便利人群、开发产业、富强国家”为宗旨。经过一代代新老民生公司先辈们的辛勤耕耘，今日的民生公司，不仅在海运、陆运、空运、铁路、仓储等领域多元发展，更以多式联运的创新模式，编织起一张连接世界、服务全球的物流巨网。从“筚路蓝缕，以启山林”的创业初期，到“凤凰涅槃，浴火重生”的辉煌时刻，每一步都凝聚着民生人的智慧与汗水，每一程都闪耀着“拼搏、创新、奉献”的精神光芒。

立足时代潮头，民生公司以“敢为人先，追求卓越”的气魄，引领着物流行业的发展潮流。我们不仅承运新能源汽车这一绿色梦想的使者，见证“中国制造”向“中国创造”的华丽转身，更在全球贸易的舞台上，演绎着冻肉、菜籽油、水果、奶粉等商品的温情传递，以及各类零部件、家电、日用小商品、笔记本电脑等多元化商品的全球之旅。这些货物，犹如一条条无形的“友谊之桥”，连接着不同国度、不同文化的心灵，传递着民生公司对社会的深情厚谊与责任担当。

面向美好未来，我们新一代民生人，将满怀豪情壮志，继续在这条“筋络”上耕耘、创新。我们深知，物流不仅是货物的流动与传递，更是信息、资金、人才等要素的汇聚与融合。因此，我们将不断加强技术创新与人才培养，以大数据、云计算、人工智能等前沿科技为引擎，推动物流管理的智能化、精准化，以高度的责任心和使命感，确保每一份货物的安全送达；我们将以更加开放的姿态拥抱世界，以创新驱动发展，以高效优质服务提升竞争力，不断拓展物流网络的广度与深度；我们将积极服务共建“一带一路”倡议，加强与国际物流伙伴的紧密合作，共同构建更加畅通、高效、安全的全球物流体系；我们将秉承绿色、低碳、可持续的发展理念，助推物流行业的绿色转型与升级，为守护地球的蓝天碧水贡献民生力量。在这段充满挑战与机遇的旅程中，我们将始终坚守初心、砥砺前行。

让我们携手并进，以责任为“笔墨”，以智慧为“色彩”，在中华民族伟大复兴的中国梦的新征程上，绘就一幅幅壮丽辉煌的物流新画卷，留下民生人坚实的足迹与永恒的贡献！

货代公司 陈国庆：本期民生精神学习班，我有幸与来自全国各地分支机构的同事们一起学习卢晓钟董事长的讲话、一起观看纪录片《卢作孚》的第二集和第四集、一起座谈讨论，我获益匪浅，体会深刻。1938年，卢作孚先生指挥并率领民生公司完成了宜昌大撤退这一抗战壮举，将大量战时重要物资和人员抢运回大后方，为中国的长期抗战和最终胜利保留了工业火种和希望，可以说是维系了国家的“命脉”。1984年，民生公司在重庆重建，在卢国纪先生的带领下，新民生公司全体民生人不畏困难、艰苦创业，从一无钱二无船三无货，到首开重庆至上海集装箱班轮航线和率先开辟长江流域商品汽车滚装船运输，一步步发展为如今的大型现代综合物流企业集团。转眼间，我进入公司已经20余年，对公司有了深厚的感情。随着年龄的增长，孩子要升学，父母时常身体有恙，自己身体状况也开始走下坡路，遇到了中年之忧。而公司不断发展、社会不断进步，工作有了新要求，岗位也有调整，我们的工作变得更加的繁杂和忙碌，思想上也偶尔会有所松懈。但是，每次的民生精神学习都是一次洗礼，促使我不断完善自我、努力前行。卢作孚先生是我们的精神楷模，为国家、为民族作出了重大贡献，他的一生是爱国救国报国的一生，是光辉的一生！卢作孚先生是我们全体民生人的生活导师。忠实地做事、诚恳地对人已成为我的人生信条。我们一定要传承发扬“爱国主义、集体主义、艰苦创业、拼搏献身”的民生精神，在新时代继续扬帆，奋力拼搏，

2024年度第十一期民生精神职工学习班发言选登（节选）

开拓创新，为民生公司的发展贡献自己的力量，真正践行民生人使命，为实现中华民族的伟大复兴奋斗终生！

物流公司 文兵：时间过得真快，我进入公司已经25年了。民生公司非常重视教育，每年都有不同的学习主题，今天学习了两个内容，卢晓钟董事长“在民生公司重建40周年庆祝大会上的讲话”和纪录片《卢作孚》的其中两集，谈一下个人的学习体会：作为合川人，我对于合川较为了解，现在合川区文化宣传是“一人一城”，一城指的是合川钓鱼城，一人指的是卢作孚先生，合川钓鱼城是改变世界历史的地方，卢作孚先生和钓鱼城一起作为合川的城市宣传双璧，足以可见卢作孚先生的崇高风范与永恒影响力。今年是新民生公司重建40周年。过去40年，新民生公司的重建，经历了许多艰难曲折，克服了重重的困难。新民生公司的发展大致经历了4个阶段，每一个历史发展时期都发挥了它的作用，为国家的经济建设、西部大开发、地方的经济和航运事业的发展，做出了重要贡献。作为民生公司的一员，我们在新时代、新征程、新挑战中要迎难而上，我们要继承和发扬老一辈民生人的优良传统，结合自身实际，在现在的岗位上勤勤恳恳，努力工作，贡献出自己的力量。

广州民生 陈楚怡：本次学习，我怀着激动和荣幸的心情参观了总公司大楼、

作孚园和卢作孚纪念馆。近百年前，卢作孚先生在北碚栽下梧桐树，为它浇水施肥。如今，北碚的梧桐树枝繁叶茂、郁郁葱葱，荫庇道旁行人。我平时仅是从文字和图片上了解作孚园，当我真真实实地踏进作孚园，既激动又震撼。历史没有忘记卢作孚先生，北碚人民更没有忘记他。沿着石梯，我们往上走，“民生公司最后的意义决不是帮助本身，而是帮助社会”“愿人人皆为园艺家，将世界造成花园一样”……卢作孚先生的名言来回在我脑海里浮现，令我动容万分。我们集体向卢作孚先生的雕像鞠躬，向卢作孚先生和其夫人的墓碑上鲜花缅怀致敬。卢作孚先生毕生致力于探索救国强国之路，他投身教育、兴办实业、开展乡村建设，为抗日胜利和战时中国工业、科学、文化等火种存续作出了巨大贡献。通过参观学习，我不仅加深了对卢作孚先生、卢作孚精神、民生精神以及民生公司历史的了解，而且从中深刻感悟到公司创始人卢作孚先生为我们创建的百年民生品牌和卢国纪先生用一生心血打造的有担当有使命感的民生团队之难能可贵。作为新一代民生人，我们要传承卢作孚精神、牢记卢国纪先生的谆谆教诲，用昂扬的姿态，饱满的热情，无私奉献的精神，为民生事业贡献力量。

青岛民生 滕帅：本次回总公司参加学习，到北碚作孚园缅怀卢作孚先生并参

船舶是交通运输的生产工具，是一个流动的集体。安全是一切日常工作的中心，如果没办法保证安全，那一切的努力其结果等于零。船舶的安全来源于日常有效的管理，来源于对安全规则的坚持。高素质的船员队伍是船舶安全的有力保障。我们思想教育的目的就是要培养锻造一支德、能、勤，且具有爱国主义、集体主义、艰苦创业、拼搏献身精神的职工队伍。

船舶的思想教育和安全不是两个孤立的概念。两者所涵盖的范畴不同，但有其必然的联系。离开安全谈思想教育不现实，只重安全而不抓思想教育也不现实，因为船舶的安全工作需要“人”去实现。一支高素质的船员队伍是船舶生产安全及和谐稳定的基础。一艘船上的安全搞得再好绝不是运气或者偶然，而是平时扎实的工作作风和船员队伍思想素质建设的必然结果。必须把两者有机结合起来，才能实现船舶的安全生产和造就一支勇于拼搏，具有崇高理想的职工队伍。

船舶因其流动性和不确定性为其日常的管理和服务带来了一些困难，也给安全生产带来了诸多的不确定性。这就要求船员必须把安全放在一切工作的中心来抓。效益来源于安全，如果一艘船甚至几艘船的安全工作没有搞好，那必然对整个公司的健康发展产生不利的影响甚至会带来毁灭性的灾难。事故也可能有它的偶然性，但在偶然的其中一定有它的必然性，如果我们平时把工作做细了，把安全隐患排除了，就算是发生事故，事故的损失和影响也会降到最小。不要等事情出了，我们再做假如之类的设想，那可能是对事故的总结，但对发生了的事故于事无补。

开展学习和思想教育的目的就是要把船员的思想和行动统一到一个目标上来，不管是现在还是将来，我们只有一手抓安全，一手抓思想教育，通过思想教育促进安全工作的落实，用安全来激励船员的工作和学习。两手抓，两手都要硬。通过不断地学习和教育，我们这支优秀的船员职工队伍才能更好地担负起祖国和人民赋予我们的历史使命。

浅谈船舶安全和思想教育的联系

● 姚维川